第六章  相关与回归分析方法
第一部分  习题
一、单项选择题
1.单位产品成本与其产量的相关；单位产品成本与单位产品原材料消耗量的相关 (   )。
A.前者是正相关，后者是负相关    B.前者是负相关，后者是正相关
C.两者都是正相关                D.两者都是负相关
2.样本相关系数r的取值范围(     )。
A.-∞＜r＜+∞      B.-1≤r≤1　　     C. -l＜r＜1      D. 0≤r≤1
3.当所有观测值都落在回归直线[image: image1.wmf]01
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上，则x与y之间的相关系数(     )。
A.r＝0             B.r＝1              C.r＝-1          D.|r|＝1
4.相关分析与回归分析，在是否需要确定自变量和因变量的问题上(    )。
A.前者无需确定，后者需要确定        B.前者需要确定，后者无需确定
C.两者均需确定                      D.两者都无需确定
5.直线相关系数的绝对值接近1时，说明两变量相关关系的密切程度是(     )。
A.完全相关      B.微弱相关         C.无线性相关        D.高度相关
6.年劳动生产率x(千元)和工人工资y(元)之间的回归方程为y=10+70x，这意味着年劳动生产率每提高1千元时，工人工资平均(     )。
A.增加70元     B.减少70元        C.增加80元         D.减少80元
7.下面的几个式子中，错误的是(    )。
A. y= -40-1.6x  r=0.89      B. y= -5-3.8x  r＝-0.94
C. y=36-2.4x  r＝-0.96      D. y= -36+3.8x  r＝0.98
8.下列关系中，属于正相关关系的有(     )。
A.合理限度内，施肥量和平均单产量之间的关系 B.产品产量与单位产品成本之间的关系
C.商品的流通费用与销售利润之间的关系    D.流通费用率与商品销售量之间的关系
9.直线相关分析与直线回归分析的联系表现为(    )。
A.相关分析是回归分析的基础         B.回归分析是相关分析的基础
C.相关分析是回归分析的深入         D.相关分析与回归分析互为条件
10.进行相关分析，要求相关的两个变量(    )。
A.都是随机的                        B.都不是随机的  
C.一个是随机的，一个不是随机的     D.随机或不随机都可以
11.相关关系的主要特征是(   )。
A.某一现象的标志与另外的标志之间存在着确定的依存关系
B.某一现象的标志与另外的标志之间存在着一定的关系，但它们不是确定的关系
C.某一现象的标志与另外的标志之间存在着严重的依存关系
D.某一现象的标志与另外的标志之间存在着函数关系
12.相关分析是研究(     )。
A.变量之间的数量关系            B.变量之间的变动关系
C.变量之间相互关系的密切程度    D.变量之间的因果关系
13.现象之间相互依存关系的程度越低，则相关系数(    )。
A.越接近于0    B.越接近于-1    C.越接近于1   D.越接近于0.5
14.在回归直线[image: image2.wmf]01
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中，若[image: image3.wmf]1

0

b

<

，则x与y之间的相关系数(   )。
A. r=0      B. r=1       C. 0＜r＜1      D. —l＜r＜0
15.当相关系数r=0时，表明(     )。
A.现象之间完全无关    B.相关程度较小   
C.现象之间完全相关    D.无直线相关关系
16.已知x与y两变量间存在线性相关关系，且[image: image4.wmf]2
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，则x与y之间存在着(    )。
A.较密切的正相关    B.较低度的正相关    C.较密切的负相关    D.低度负相关
17.计算估计标准误差的依据是(   )。
A.因变量的数列        B.因变量的总变差    
C.因变量的回归变差    D.因变量的剩余变差
18.两个变量间的相关关系称为(    )。
A.单相关      B.复相关       C.无相关       D.负相关
19.从变量之间相关的方向看，可分为(    )。
A.正相关与负相关      B.直线相关和曲线相关  
C.单相关与复相关      D.完全相关和无相关
20.从变量之间相关的表现形式看，可分为(    )。
A.正相关与负相关      B.直线相关和曲线相关    
C.单相关与复相关      D.完全相关和无相关
21.物价上涨，销售量下降，则物价与销售量之间属(    )。
A.无相关      B.负相关       C.正相关      D.无法判断
22.估计标准误差是反映(   )。
A.平均数代表性的指标          B.相关关系的指标
C.回归直线的代表性指标        D.序时平均数代表性指标
23.回归直线和相关系数的符号是一致的，其符号均可用来判断现象是(   )。
A.正相关还是负相关   B.线性相关还是非线性相关
D.单相关还是复相关   C.完全相关还是不完全相关
24.某校经济管理类的学生学习《统计学》的时间x与考试成绩y之间建立线性回归方程[image: image5.wmf]01
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。经计算，方程为y＝20-0.8x，该方程参数的计算(   )。
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值是明显不对的         B. [image: image7.wmf]1
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值是明显不对的
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值都是正确的
25.在回归分析中，自变量同因变量地位不同，在变量x与y中，y依x回归同x依y回归是(   )。
A.同一个问题                B.有联系但意义不同的问题
C.一般情况下是相同的问题    D.是否相同，视两相关变量的具体内容而定
二、多项选择题
1.下列现象中属于相关关系的有(     )。
A.压力与压强       B.现代化水平与劳动生产率
C.圆的半径与圆的面积       D.身高与体重       E.机械化程度与农业人口
2.相关关系与函数关系各有不同特点，主要体现在(   )。
A．相关关系是一种不严格的互相依存关系   
B.函数关系可以用一个数学表达式精确表达
C.函数关系中各现象均为确定性现象 
D.相关关系是现象之间具有随机因素影响的依存关系
E.相关关系中现象之间仍可以通过大量观察法来寻求其变化规律
3.销售额与流通费用率，在一定条件下，存在相关关系，这种相关关系属于(   )。
A.正相关  B.单相关  C.负相关  D.复相关  E.完全相关
4.在直线相关和回归分析中(       )。
A．据同一资料，相关系数只能计算一个  
B.据同一资料，相关系数可以计算两个
C.据同一资料，回归方程只能配合一个
D.据同一资料，回归方程随自变量与因变量的确定不同，可能配合两个
E.回归方程和相关系数均与自变量和因变量的确定无关
5.相关系数r的数值(    )。
A.可为正值     B.可为负值     C.可大于1      D.可等于-1    E.可等于1
6.相关系数r＝0.9，这表明现象之间存在着(    )。
A.高度相关关系      B.低度相关关系      C.低度负相关关系
D.高度正相关关系    E.低度正相关关系
7.拟合直线回归方程是为了(  )。
A.确定两个变量之间的变动关系      B.用因变量推算自变量
C.用自变量推算因变量              D.两个变量相互推算   
E.确定两个变量间的相关程度
8.在直线回归分析中，确定直线回归方程的两个变量必须是(     )。
A.一个自变量，一个因变量     B.均为随机变量         C.对等关系
D.一个是随机变量，一个是可控制变量       E.不对等关系
9.直线相关分析的特点有(    )。
A.两个变量是对等关系      B.只能算出一个相关系数
C.相关系数有正负号，表示正相关或负相关 
D.相关的两个变量必须都是随机的
E.回归方程有两个
10.从变量之间相互关系的表现形式看，相关关系可分为(  )。
A.正相关    B.负相关    C.直线相关      D.曲线相关   E.不相关和完全相关
11.直线相关分析与直线回归分析的区别在于(    )。
A.相关的两个变量都是随机的，而回归分析中自变量是给定的数值，因变量是随机的
B.回归分析中的两个变量都是随机的，而相关中的自变量是给定的数值，因变量是随机的
C.相关系数有正负号，而回归系数只能取正值
D.相关的两个变量是对等关系，而回归分析中的两个变量不是对等关系
E.相关分析中根据两个变量只能计算出一个相关系数，而回归分析中根据两个变量只能配合一个回归方程
12.确定直线回归方程必须满足的条件是(    )。
A.现象之间存在着直接因果关系    B.现象之间存在着较密切的直线相关关系
C.相关系数必须等于1            D.两变量必须均属于随机变量   
E.相关数列的项数必须有相应的数量
13.下列哪些关系是相关关系(    )。
A.圆的半径长度和周长的关系
B.农作物收获和施肥量的关系
C.商品销售额和利润率的关系
D.产品产量与单位成品成本的关系
E.家庭收入多少与消费支出增长的关系
14.直线回归方程[image: image12.wmf]01
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中的[image: image13.wmf]1
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称为回归系数,回归系数的作用是(   )。
A.可确定两变量之间因果的数量关系
B.可确定两变量的相关方向
C.可确定两变量相关的密切程度
D.可确定因变量的实际值与估计值的变异程度
E.可确定当自变量增加一个单位时,因变量的平均增加量
15.相关系数与回归系数(  )。
A.回归系数大于零则相关系数大于零      B.回归系数小于零则相关系数小于零
C.回归系数大于零则相关系数小于零      D.回归系数小于零则相关系数大于零
E.回归系数等于零相关系数等于零
三、填空题
1、按变量的多少可将相关关系分为（        ）和（        ）两种；按变量之间的相关的表现形态可分为（       ）和（        ）两种；按相关关系的程度不同可分为（        ）、（         ）和（        ）三种；而简单相关按相关的方向不同分为（      ）和（        ）两种。
2、一般地，当相关系数的绝对值为1时，相关关系就转化为（          ）。
3、相关系数r的符号反映相关关系的（        ），其绝对值的大小反映两变量线性相关的（         ）。
4、相关系数r=0表明两个变量（         ）。
5、样本容量较大时，样本相关系数r越大，表示总体的相关程度（       ）。
6、相关系数的取植范围是（    ）；判定系数的取植范围是（    ）。
7、估计回归方程的参数时，常用的方法是（         ），其基本要求是（         ）。
8、当回归系数大于零时，相关系数（     ）零。
9、在线性总体回归模型中，变量[image: image14.wmf]i
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的取值可以分割为两部分：一部分是（             ），另一部分是（             ）。
10、回归分析和相关分析的联系表现在：相关分析是回归分析的（       ），回归分析是相关分析的（        ）。
11、总离差可分解为两部分，一部分是可以被解释的（          ），另一部分则是不能被解释的（        ）。
12、反映样本回归线对总体回归线拟合好坏的指标是（        ）。
四、简答题
1.什么是相关关系?相关关系有什么特点，如何度量?
2.简述相关关系的种类。
3.相关分析的主要内容包括哪些?
4.试给出测定变量相关关系的常用方法。
5.简述积矩相关系数检验的步骤。
6.简述相关分析与回归分析的区别与联系。
7.什么是估计标准误差? 有什么作用?
8.以一元线性回归方程为例，简述回归系数显著性检验的主要步骤。
9.简述非线性线性化的常用方法。
10.一元线性回归中两变量的样本相关系数、回归系数斜率项的估计值和回归模型的判定系数的关系如何？
五、计算题
某地1993年-2004年人均收入和耐用消费品销售额资料如下：
	年份
	人均收入X(万元)
	耐用消费品销售额Y(万元)

	1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002
2003
2004
	3.0
3.2
3.4
3.5
3.8
4.0
4.5
5.2
5.3
5.5
5.7
5.9
	80
82
85
90
100
120
140
145
160
180
208
219


要求：
（1）根据以上简单相关表的资料，绘制相关散点图，并判别相关关系的表现形式和方向。
（2）试以耐用消费品销售额为因变量、人均收入为自变量做回归分析（包括相关的检验）。
2．某地区31年中的个人储蓄及个人收入资料如下表所示：

储蓄    收入     储蓄     收入    储蓄      收入
264     8777
898     16730
2017
27430
105     9210
950     17663
2105
29560
90      9954
779     18575
1600
28150
131    10508
819     19535
2250
32100
122    10979
1222    21163
2420
32500
107    11912
1702   22880
2570
35250
406    12747
1578   24127
1720
33500
503    13499
1654   25604
1900
36000
431    14269
1400   26500
2100
36200
588    15522
1829   27670
2300
38200
898    16730
2200   28300
4333    46733
利用给定的资料，建立一元线性回归模型，进行回归分析。
3. 某企业上半年成品产量与单位成本资料如下：
	月份
	产量（千件）
	单位成本（元/件）

	1
2
3
4
	32
28
39
42
	73
72
71
66


要求： 
（1）计算成品产量与单位成本的相关系数，并说明相关方向和相关程度。

（2）建立回归直线方程（以单位成本为因变量），指出产量每增加1千件时单位成本平均下降多少？

（3）计算估计标准误差。

（4）假定产量为50千件时，估计单位成本的取值区间？（只考虑估计标准误差）

4．考察2003年度中国各地区可支配收入（income）和消费性支出(expend)之间的关系，数据如下：                                                        
  单位：元
地 区      消费性支出  可支配收入     地 区
消费性支出  可支配收入   
北 京  
  11123.84
13882.62 
 四  川     5759.21
7041.87 
 天  津  
   7867.53    10312.91      贵  州     4948.98
6569.23 
 河  北  
   5439.77    7239.06 
 云  南     6023.56
7643.57 
 山  西  
   5105.38    7005.03 
 西  藏     8045.34
8765.45 
 内蒙古  
   5419.14    7012.90 
 陕  西     5666.54
6806.35 
 辽  宁  
   6077.92    7240.58 
 湖  北     5963.25
7321.98 
 吉  林  
   5492.10    7005.17 
 湖  南     6082.62
7674.20 
 黑龙江  
   5015.19    6678.90 
 广  东     9636.27
12380.43 
 上  海  
  11040.34    14867.49      广  西     5763.50
7785.04 
 江  苏  
   6708.58    9262.46 
 海  南     5502.43
7259.25 
 浙  江  
   9712.89    13179.53 
 重  庆     7118.06
8093.67 
 安  徽  
   5064.34    6778.03 
 甘  肃     5298.91
6657.24 
 福  建  
   7356.26    9999.54 
 青  海     5400.24
6745.32 
 江  西  
   4914.55    6901.42 
 宁  夏     5330.34
6530.48 
 山  东  
   6069.35    8399.91 
 新  疆     5540.61
7173.54 
 河  南  
   4941.60    6926.12 

摘自《中国统计年鉴2004》
（1）以可支配收入为自变量，消费性支出为因变量，试用最小二乘法确定回归方程，并就各地区可支配收入计算消费性支出的估计量；
（2）对方程的拟合情况进行诊断；解释各参数经济意义。（显著性水平取0.05）
4．以下是2003年全国城镇居民平均每年全部可支配收入和食品支出，分析两者之间的关系，建立半对数线形模型，作出残差图。
（单位：元）
 地 区   
食品支出  可支配收入
地区    可支配收入 食品支出
北  京      3522.69  13882.62           四  川  2240.65   7041.87
天  津  
   2963.85  10312.91 
贵  州  1968.22    6569.23
河  北  
   1912.42  7239.06 
        云  南  2506.62    7643.57
山  西  
   1712.13  7005.03 
        西  藏  3542.89    8765.45
内蒙古  
   1705.56  7012.90 
        陕  西  1960.29    6806.35
辽  宁  
   2394.98  7240.58 
湖  北  2279.64    7321.98
吉  林  
   1957.92  7005.17 
湖  南  2179.40    7674.20
黑龙江  
   1783.95  6678.90 
         广  东 3583.72    12380.43
上  海  
   4102.65  14867.49         广  西  2305.98    7785.04
江  苏  
   2566.89  9262.46 
        海  南  2463.03    7259.25
浙  江  
   3558.41  13179.53 
    重  庆  2702.34    8093.67
安  徽  
   2238.91  6778.03 
        甘  肃  6657.24    1908.10
福  建  
   3104.80  9999.54 
    青  海  6745.32    1986.54
江  西  
   1979.83  6901.42 
        宁  夏  6530.48    1919.42
山  东  
   2051.30  8399.91 
        新  疆  7173.54    1987.42
河  南        1662.30  6926.12
（摘自《中国统计年鉴2004》）
6.某企业某种产品产量与单位成本资料如下：
	月   份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	产量(千件)
单位成本(元/件)
	2
73
	3
72
	4
71
	3
73
	4
69
	5
68


要求：
（1）计算相关系数，说明相关程度；
（2）确定单位成本对产量的直线回归方程，指出产量每增加1000件时，单位成本平均下降多少元?
（3）如果单位成本为70元时，产量应为多少?
（4）计算估计标准误差。
第二部分   习题参考答案

一、单项选择题
1.B  2.B  3.D  4.A  5.D  6.A  7.A  8.A  9.A  10.A  11.B  12.C  13.A 14.D  15.D  16.D  17.D  18.A  19.A  20.B  21.B  22.C  23.A  24.B 25.B
二、多项选择题
1.BDE  2.ABCDE  3.BC  4.AD  5.ABDE  6.AD  7.AC  8.ADE  9.ABCD  10.CD  11.AD 12.ABE  13.BCDE  14.ABE  15.ABE
三、填空题
1简单相关、多元相关、线性相关、非线性相关、完全相关、不完全相关、不相关、正相关、负相关；
2函数关系；3方向、密切程度；4无线性相关关系
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9确定的可由变量X来解释的线性变化部分、由其他一切随机因素引起的不可解释的随机项；10前提、继续；11回归平方和、剩余平方和；12估计标准误差。
四、简答题
1．（1）概念  相关关系是变量之间的一种不确定的关系，它是相对于函数关系而言的，例如学生的学习成绩与学习的时间长短有一定的关系，但学习的时间不是唯一确定学生的学习成绩。
（2）特点  首先它们都反映变量之间的不确定关系的程度与方向，数值的正负反映相关的方向，而大小反映了相关的程度；其次，相关系数的取值始终在-1与1之间；另外，对于两个变量，它们之间的相关系数受样本观测值的影响，在不同的样本数据下，计算的结果可能不同。因而存在着变量之间相关程度的检验问题，只有通过显著性检验的相关系数才能真正说明变量之间具有相关关系；最后，相关关系度量的是变量之间的线性相关程度，如果相关系数为0，排除的只是变量之间没有线性关系，但变量之间可能存在着某种非线性关系。
（3）度量  对于两个变量之间的线性关系通常使用变量的样本资料来计算相关系数，包括反映定量变量的积矩相关系数[image: image18.wmf]r

和反映定性变量的等级相关系数[image: image19.wmf]s

r

，假设我们有[image: image20.wmf]n

组两个变量的观察值[image: image21.wmf](,),1,2,,
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，则它们的计算公式分别为：
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[image: image24.wmf]i
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为变量相同观测对应的等级差。
2．相关关系的分类因分类的标准不同而有不同的分类结果：
（1）从相关的方向上可以分为正相关和负相关；
（2）从相关的形式上可以分为直线相关和曲线相关；
（3）从包含的变量的个数上可以分为简单相关和复相关；
（4）从相关的程度上可以分为完全相关、完全不相关和不完全相关。
3．相关分析的主要的内容包括两个方面：测定变量相关分析的方向和相关程度。一般首先采用定性分析的方法对变量之间是否具有相关关系进行判断，如果它们具有相关关系，再采用一些分析手段来进行分析，如相关表、相关图、相关系数等。
4．测定相关关系的主要方法有：相关表和相关图，这两种方法具有直观简便的特点，能够反映出两个变量的相关方向，也能在一定程度反映相关的程度。相关系数法，常用的相关有变量之间的积矩相关系数和等级相关系数，其中积矩相关系数主要适用于定距和定比变量，而等级相关系数主要用于有序变量，相关系数的大小反映变量之间的相关程度，而正负反映了相关的方向。
5．积矩相关系数检验的步骤如下：
（1）建立假设  假设样本是从一个不相关的总体中抽取出来的，即假设为：
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（2）根据样本资料计算样本相关系数[image: image26.wmf]r

；
（3）构造检验的统计量，这里使用的统计量为[image: image27.wmf]2
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，在原假设成立的情况下有[image: image28.wmf](2)
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；
（4）根据给定的显著性水平[image: image29.wmf]a

，查[image: image30.wmf]t

分布表，得到临界值[image: image31.wmf]/2
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；
（5）给出检验结论：如果有[image: image32.wmf]/2
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，则拒绝原假设，接受备择假设，即两个总体的相关系数不为零，反之亦然。
6．相关分析和回归分析都是用来分析变量之间的关系，但两者不是等同的，主要区别如下：
（1）对变量的要求上相关分析的对象是两个随机变量，而回归分析有一个随机变量，称为因变量或被解释变量，还有一个或几个作为解释因变量的解释变量。
（2）变量之间关系上 相关分析中两个随机变量的地位是对等的，而且只要计算一个相关系数即可；而回归分析中，变量的地位是不等的，一个处于解释位置，另一个处于被解释位置。
（3）使用条件上 对于任意两个随机变量都可以通过抽样来计算它们的相关系数，但对于回归分析而言，即使两个变量具有很高的相关性，但没有因果关系，仍然不能建立回归模型，否则会出现伪回归现象，而且随着研究目的的变化，对于同样的两个变量可以建立两个回归模型，如果它们具有双向因果关系的话。
（4）分析的手段上 相关分析主要通过相关图、相关表和相关系数来衡量变量之间的相关程度和相关方向，但无法反映一个变量的变动对另一个变量影响的具体程度；而回归分析是通过构建模型，当模型通过检验以后，就可以利用模型来分析变量之间变动关系。
当然相关分析和回归分析也有联系，这种联系集中体现在：相关分析是回归分析的基础，而回归分析是相关分析的延续与深化。特别地，对于一元线性回归分析，样本相关系数与回归系数具有一定的转化关系。
7．估计标准误差是检验回归方程的拟合优度、测定因变量[image: image33.wmf]y

的实际观测值和估计值离差一般水平的分析指标，在一元线性回归分析中，估计的标准误差的计算公式为：
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其中[image: image35.wmf]ˆ
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为估计值。从表达试可以看出，它是直接从实际观测值偏离回归直线的整体情况来衡量回归方程的拟合程度的，估计标准误差越小，则回归直线的拟合程度就越高，从而使用这样的回归方程来预测，效果就越好，反之亦然。
8．对于一元线性回归模型而言，一般的回归系数检验的步骤如下：
（1）提出假设 [image: image36.wmf]0111
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；
（2）选择合适的检验统计量  这里使用[image: image37.wmf]1
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，其中[image: image38.wmf]1
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表示[image: image39.wmf]1
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的标准误差；
（3）计算检验统计量的值[image: image40.wmf]1
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；
（4）对于给定的显著性水平[image: image41.wmf]a

，查表得到临界值[image: image42.wmf]/2
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（5）给出检验的结论：若有[image: image43.wmf]/2
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，则拒绝原假设，而接受备择假设，即回归系数[image: image44.wmf]1

b

在显著性水平[image: image45.wmf]a

下与零有显著差异，反之亦然。
9．实际现象中遇到的变量之间的关系往往呈现出非线性关系，所以线性回归模型的分析方法不能直接使用到非线性回归模型中，所以需要对非线性模型进行线性化，当然也可以对非线性模型直接进行回归分析，不过这个过程比较复杂，而实际中遇到的非线性模型可以通过变化得到线性模型，常用的方法有：
（1）直接变化法这种方法直接使用新变量替代原来的变量，使非线性模型转化为线性模型，如以下的非线性模型：
[image: image46.wmf]010101
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这类模型的特点是，模型本身对回归系数是线性的，而对模型的变量是非线性的，所以可以使用新变量代替，可以得到线性模型，回归系数一般在变化前后保持一致，如上述三个模型可以分别令[image: image47.wmf]1
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从而模型分别变为：
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（2）间接变化法  这种方法通常要对原模型的变量进行数据变化，如取对数等，然后再使用直接变换的方法，同时在这个过程中往往还要对回归系数也要进行替换，如下列模型：
[image: image49.wmf]1

001

,

x

yxeye

b

ee

bbb

==


对于上述的两个模型，首先取对数得到：
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分别令[image: image51.wmf]0011
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，则可以得到线性模型为：
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当使用最小二乘法估计出参数以后，在反变换得到原始的参数的估计值，上述例子就有：
[image: image53.wmf]0
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这种变换的特点是：模型对参数不是线性的，在实施变换时，变量和参数都要同时进行替换。
10．假设考察两个变量为[image: image54.wmf]X

、[image: image55.wmf]Y

，现抽取了一组样本观察值[image: image56.wmf](,),1,2,,
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，则样本相关系数的计算公式为：
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如果建立以[image: image58.wmf]X

为解释变量[image: image59.wmf]Y

为被解释变量的线性回归模型，则回归系数[image: image60.wmf]1

b

的估计值[image: image61.wmf]1
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回归模型的判定系数为：
[image: image63.wmf]2
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其中有[image: image64.wmf]22
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。显然有下列关系试：
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从而三者具有一定的转换关系；另外在检验上，相关系数检验使用[image: image66.wmf]t

检验，回归系数[image: image67.wmf]1

b

的显著性也使用[image: image68.wmf]t

检验，判定系数[image: image69.wmf]2
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检验使用[image: image70.wmf]F

检验，但由于有[image: image71.wmf]2
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，所以三者在检验上也是等价的，只要有一个通过检验，那么另外两个也通过检验。
五、计算题
1．利用EXCEL绘制人均收入和耐用消费品的散点图为：
[image: image72.wmf]人均收入与耐用消费品销售额的散点图
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由图可以知道，两者具有较强的线性关系，而且相关的方向为正向关系；再通过EXECL做两者的回归得到的结果为：
	方差分析表

	　
	df
	SS
	MS
	F
	 Significance F

	回归分析
	1
	25391.42
	25391.42
	161.9866
	1.67658E-07

	残    差
	10
	1567.501
	156.7501
	
	

	总    计
	11
	26958.92
	　
	　
	　

	参数估计表

	　
	Coefficients
	   标准误差
	 t Stat
	   P-value
	　

	Intercept
	-66.2897
	16.15297
	 -4.10387
	0.002131
	

	X Variable 1
	45.36747
	3.564552
	12.7274
	1.68E-07
	　


表中的上半部分为方差分析表，检验概率表示回归方程线性拟合非常好，通过了F检验；下半部分为参数估计表，根据表中的结果可以得到回归方程为
[image: image73.wmf]66.289745.36747
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表中的最后一列是参数检验的检验概率，检验结果表明回归系数是高度显著非零，通过检验。
2．建立以收入为自变量X储蓄为因变量Y，经过EXCEL得到回归的结果为：
	方差分析表

	　
	df
	SS
	MS
	F
	  Significance F

	回归分析
	1
	18547573
	 18547573
	310.6814
	2.23908E-17

	残   差
	30
	1790990
	 59699.66
	
	

	总   计
	31
	20338563
	　
	　
	　

	参数估计表

	　
	Coefficients
	    标准误差
	  t Stat
	   P-value
	

	Intercept
	-637.673
	114.915
	     -5.54909
	   4.94E-06
	

	X Variable 1
	0.084389
	0.004788
	  17.62616
	 2.24E-17
	


方差分析表表明，回归方程的线性拟合程度很好，检验概率高度显著；由参数估计表得到的回归方程为：
[image: image74.wmf]637.6730.084389
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最后一列的检验概率说明回归系数通过显著性检验，回归方程拟合非常好。
3. （1）（2）步计算过程所需数据计算结果如下表所示：
	
	x
	y
	xy
	x2
	y2

	1
	32
	73
	2336
	1024
	5329

	2
	28
	72
	2016
	784
	5184

	3
	39
	71
	2769
	1521
	5041

	4
	42
	66
	2772
	1764
	4356

	sum
	141
	282
	9893
	5093
	19910


（1）计算成品产量与单位成本的相关系数，并说明相关方向和相关程度。
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（2）建立回归直线方程（以单位成本为因变量），指出产量每增加1千件时单位成本平均下降多少？

[image: image76.wmf](
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[image: image77.wmf]01
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因此回归直线方程为
[image: image78.wmf]84.140.387
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；产量每增加1千件时单位成本平均下降0.387元。
（3） 计算估计标准误差。
	
[image: image79.wmf]
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	1
	32
	73
	71.756
	1.547536

	2
	28
	72
	73.304
	1.700416

	3
	39
	71
	69.047
	3.814209

	4
	42
	66
	67.886
	3.556996

	sum
	
	
	
	10.61916


估计标准误差为：
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（4）假定产量为50千件时，估计单位成本均值的95%的取值区间。
（4.1） 当产量为50千件时，单位成本均值=
[image: image83.wmf]84.140.3875064.79
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(4.2) 单位成本均值的95%的取值区间为：
[image: image84.wmf]64.794.3032.30
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4．通过EXCEL计算得到的结果如下：
	方差分析表

	　
	df
	SS
	MS
	F
	Significance F

	回归分析
	1
	88340214
	    88340214
	     541.2621
	2.62588E-20

	残   差
	29
	4733134
	  163211.5
	
	

	总   计
	30
	93073348
	　
	　
	　

	参数估计表

	　
	Coefficients
	     标准误差
	   t Stat
	     P-value
	

	Intercept
	238.4742
	275.9763
	0.864111
	 0.394618
	

	X Variable 1
	0.746817
	0.0321
	23.26504
	2.63E-20
	


方差分析表的检验概率表明回归方程通过F检验，回归方程线性关系成立。由参数估计表得到的回归方程为：
[image: image85.wmf]238.47420.746817
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参数检验表明，截距项没有通过检验，而斜率项系数通过检验。使用上述的回归结果得到消费支出的估计量值为：
观测值
预 测 Y
残  差
1
10606.25
517.5921
2
5497.461
261.749
3
7940.329
-72.7986
4
5144.485
-195.505
5
5644.726
-204.956
6
5946.821
76.73937
7
5469.948
-364.568
8
6784.659
1260.681
9
5475.826
-56.6857
10
5321.571
344.9693
11
5645.861
432.0591
12
5706.652
256.5982
13
5470.053
22.04721
14
5969.696
112.9244
15
5226.389
-211.199
16
9484.387
151.8828
17
11341.77
-301.425
18
6052.473
-288.973
19
7155.835
-447.255
20
5659.804
-157.374
21
10081.17
-368.279
22
6282.963
835.0971
23
5300.421
-236.081
24
5210.213
88.69717
25
7706.299
-350.039
26
5275.992
124.2476
27
5392.571
-478.021
28
5115.546
214.7937
29
6511.668
-442.318
30
5595.794
-55.1843
31
5411.017
-469.417
各个参数的经济意义描述为：截距项表示基本支出，而斜率项是边际消费倾向。
5．根据题目的要求，建立的回归模型，根据参数估计的结果得到回归方程如下：
[image: image86.wmf]log()0.34060.949567log()
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方差分析表的F检验表明回归方程线性成立，参数检验表明截距项系数没有通过检验，而斜率项通过检验。
	方差分析表

	　
	df
	SS
	MS
	F
	Significance F

	回归分析
	1
	0.283564
	 0.283564
	 110.9803
	1.9981E-11

	残    差
	29
	0.074097
	 0.002555
	
	

	总    计
	30
	0.357662
	　
	　
	　

	参数估计表

	　
	Coefficients
	   标准误差
	     t Stat
	   P-value
	

	Intercept
	-0.3406
	0.352175
	-0.96712
	0.341479
	

	X Variable 1
	0.949567
	0.090137
	10.53472
	2E-11
	


利用EXCEL得到残差图为：
[image: image87.wmf]对数化的可支配收入与回归残差图

-0.1

0

0.1

0.2

3.7

3.8

3.9

4

4.1

4.2

对数化的可支配收入

残差


6.（1）利用EXCEL得到两者的相关系数为-0.90909；
（2）利用EXCEL得到的回归结果如下表：
	方差分析表

	　
	df
	SS
	MS
	F
	Significance F

	回归分析
	1
	18.18182
	  18.18182
	  19.04762
	0.012021037

	残    差
	4
	3.818182
	 0.954545
	
	

	总    计
	5
	22
	　
	　
	　

	参数估计表

	　
	Coefficients
	   标准误差
	   t Stat
	  P-value
	

	Intercept
	77.36364
	1.511663
	51.17784
	8.72E-07
	

	X Variable 1
	-1.81818
	0.416598
	-4.36436
	0.012021
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检验结果表明：无论是回归方程的线性检验还是回归系数的显著性检验都通过了。由回归方程得到产量每增加1000件，单位平均成本平均降低1.81818元。
（3）以x=70带入回归方程，得到平均成本为[image: image89.wmf]7077.363641.818184.05
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千件。
（4）通过EXCEL计算得到回归标准误差为0.977。
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